

乡村振兴在行动

台湾郭氏宗亲回前坑祭祖

鳌城老年活动中心怎么建 永宁第二社区乡亲共商量

本报讯“社区的老年活动中心怎么建设?要划分哪些功能区?我们将和社区居民一起集思广益,共同规划蓝图。”4月19日上午,永宁第二社区召开“乡里乡亲共商量——鳌城老年活动中心征求意见”,并进行微信群直播,线上线下征集“鳌城老年活动中心”建设项目的意见和建议。当天,永宁镇人大主席、镇纪委副书记、社区老年协会会长、社区“两委”成员、老年协会代表、居民代表等参加了意见会。大家畅所欲言,一起为活动中心的建设出谋划策。

据永宁第二社区党支部书记、村委会主任董自情介绍,永宁第二社区老年人口数量较多,但是现有的老年活动中心年久失修、存在诸多安全隐患。社区

爱心人士董伦忠获悉这一情况后,主动捐赠自家一栋房屋十年的使用权利,暂时命名为“鳌城老年活动中心”。该中心位于永宁镇黄金大道天桥下,未来这里将成为永宁第一、第二社区老年人活动中心的场址。

为了尽快解决老年人活动场地少的难题,“鳌城老年活动中心”适老化改造迫在眉睫。如何突出文化休闲特色,如何划分出不同功能区域,打造集体休闲、娱乐、健身、文化、学习于一体的活动空间,丰富社区老人的文娱生活?不如听一听社区居民的意见。永宁第二社区党支部决定结合村级小微权力监督信息平台召开永宁第二社区“乡里乡亲共商量——鳌城老年活动中心征求意见”微信群直播活动,线上线下征集社区居民的意见



和建议,共同推进鳌城老年活动中心建设。

记者了解到,尊老敬老是中华民族的传统美德,做好养老服

务保障工作,一直是永宁第二社区的一项重点工作。近年来,永宁第二社区居委会与老年协会更是以老有所养、老有所依、老有所

教、老有所学、老有所乐为服务宗旨,努力为辖区老年人营造一个温暖祥和的生活乐园。(记者 洪亚男 通讯员 汪一萍)

本报讯4月18日,暴雨一阵接着一阵,但恶劣的天气也阻挡不住台湾同胞归乡的步伐。这一天,宝盖镇前坑村特别热闹,该村的乡亲们迎来了台湾宗亲——来自台南的五条港文史研究专家郭尧山、郭华山兄弟。

当天,郭尧山、郭华山兄弟以及同行人员一行8人,冒着倾盆大雨重返故里,受到前坑郭氏宗亲的热烈欢迎。一到前坑,郭尧山、郭华山兄弟便前往郭氏宗祠,祭拜先祖。“这是我第三次返乡祭祖,每次返乡总深深体会两岸一家亲。父亲在世时,一直和我讲原乡趣事,叮嘱我不要忘根。”在宗祠举香跪拜列祖列宗后,郭尧山激动地说道,“这次回乡,我们去过漳州、厦门等地,还将前往南安,不过最为高兴的是来到祖辈所在地。”

记者从前坑村获悉,300多年前,前坑郭氏长房三桃五世祖郭明轩后代辗转迁台,在台南一带定居,至今已在台湾繁衍上千人。前坑郭氏宗亲迁往台湾后,还带去了家乡的信仰。其中,在台湾广为传播的西罗殿广泽尊王信仰,正是由迁台定居的前坑郭氏宗亲带去的。郭氏兄弟此次回乡,特地到前坑村灵济殿敬香,而一同前来的还有台湾保济宫、威镇庙主委陈森茂,其将带队到南安参加宗教文化交流。

(记者 林智杰 通讯员 卢俊杰)

凤里开展 河长制工作业务培训

本报讯近日,凤里街道举行了河道专管员工作业务培训会。该街道河长办工作人员、河道专管员、城管办工作人员、龙马环卫机构负责人参加会议。

会上,该街道副河长对下一步河道工作进行部署,并提出河道专管员要切实做每日河道巡查,规范使用巡河App,杜绝巡河形式化、走过场;城管办要加强河道日常巡查,对发现的河道“四乱”等违法行为,要及时处置或报告街道河长办;龙马环卫机构要加强对重点河段的环境卫生保洁,确保河道干净整洁等要求。会后,该街道组织全体参加培训人员开展联合巡河行动,重点巡查河道内漂浮物、河边乱堆乱放、生活和建筑垃圾等问题。据悉,下一步,该街道将持续落实河长制工作,坚持日常巡查和长效机制相结合,积极推进河道环境整治,全力打造群众满意的城区幸福河湖。

(记者 陈嫣兰)

泉州市级美丽宜居村庄培育对象公布

100个村庄入选 洪厝榜上有名

本报讯近日,泉州市农业农村局、泉州市住房和城乡建设局公布泉州市级美丽宜居村庄培育对象名单,共100个村庄入选。其中,鸿山镇洪厝村榜上有名。

作为石狮海拔最高的一个行政村,洪厝村森林覆盖率达90%,系国家第一批森林乡村,村域内有洪厝山(塔仔山)、洪厝水

库、宫口池、洪厝休闲公园等自然山水风光,“绿色禀赋”得天独厚。近年来,洪厝村持续打响“颜值保卫战”,把村子当作一座大公园规划建设,以洪厝山作为起点,建设占地面积近30亩的休闲公园,同时完善西竺岩和村文体活动中心周边建设,并用足“拆危改绿”和“见缝插绿”的政

策优势,因地制宜设置“广而散、精而美”的景观,将村里的硬件设施升级改造和“绿色禀赋”有机结合,让居民生活在“出门见绿、开窗见景”的优美人居环境中,实现从“素颜”到“美颜”的华丽转身。此外,洪厝村还是第四批省级传统村落,村域内较好地保存着不少红砖、曲脊的连片

闽南特色民居。

在乡村振兴方面,洪厝村在鸿山镇乡村振兴服务中心的具体业务指导下,持续壮大村集体经济。该村盘活村委会后面的闲置土地建设成临时仓库,租给当地的企业;在鸿山休闲公园人口处新建4座小木屋并租给村民开便利店;还将用足建筑物楼顶上的

空地,通过建设光伏发电项目,巧借“天光”,让村财“生财有道”。此外,今年该村还计划将村中一块闲置土地改造成充电桩项目,增加村财收入。

值得一提的是,洪厝村先后荣获福建省“绿盈乡村”“全省乡村治理示范村”等荣誉称号。(记者 杨德华 通讯员 洪子文)

湖滨教育促进会推动

闽南理工教育学院 与实中附小共建教育实践基地

本报讯4月12日下午,在湖滨教育促进会的推动下,闽南理工教育学院与实验中学附属小学举行共建教育实践基地签约授牌仪式,开启两校互利共赢的新篇章,形成互带互动、优势互补、共同发展的新格局。

仪式上,实验中学附属小学相关负责人介绍了学校的基本情况、校园文化、办学思想、办学特色。且表示,期待闽南理工教育学院在教育科研、教师发展等方面给予指导帮助,推动学校教育事业再上新台阶。校方也将尽力做好教育实践基地工作,帮助学院的大学生早日站稳讲台。

闽南理工教育学院相关负责人也介绍了学院的基本情况、师资队伍。且表示,期盼借此共建契机,能够进一步拓展到教师发展、教研、科研等方面的深度合作,实现资源共享、合作共赢。据悉,此次合作将实现高校与小学教育资源整合,互通有无,着力推进湖滨辖区小学教育优质化。

(记者 黄翠林)

曾坑社区积极推动更新改造

组团赴厦门 学习“城中村”治理经验



本报讯日前,湖滨街道曾坑社区下居领导、下居干部带领社区“两委”成员及老年协会代表,赴厦门市同安区西柯街道康头社区考察学习、交流借鉴“城中村”治理经验。

在“城中村”治理交流现场,曾坑社区一行人通过实地走访,真实感受到康头社区切实有效的治理成果。“近年来,康头社区通过统一店面招牌和门口摆设、规划门前三包范围线等举措,实现了商贸步行街的规范整治。不仅如此,该社区积极盘活闲置边角地,私人占用集体土地等打造停车场、夜市,并利用上级政策支持建设两栋公寓,有效治理社区“脏乱差”的旧貌,同时壮大集体经济收入,形成了‘城中村’治理的自有法子。”曾坑社区有关负责人指出,这些都是值得学习借鉴的治理亮点,有助于社区打开工作思路。

坐落于石狮城市中心区域的曾坑社区,有着典型的“城中村”属性,与如今群众普遍追求的高质量生活相矛盾的是,社区在空间品质、生活环境、公共

设施、社区治理等方面存在明显不足。尤其是,当前社区还存在部分老旧石头、砖木结构房屋不宜居住,村路狭窄也影响车辆通行,成为社区发展的限制因素,因此,推动旧村更新改造迫在眉睫。

今年以来,在湖滨街道的指导下,曾坑社区深入践行“三争”行动,积极作答“五在石狮”文章,主动谋划一批“微改造”动作,加快优化城市空间布局,提升人居环境品质,驱动“城中村”发展活力。具体有:在蓉园、霞路片区主要路口设立电子停车系统,统一规划停车位,改善社区停车秩序;利用扬辉路现有夜市雏形,努力做好规划整顿,打造夜间经济,增加社区创收途径;配合开展第三实验小学扩建工作,推动辖区学子学习生活环境优化提升等。

“向先进学习,向典型靠拢。接下来,我们将充分吸收好、消化好此次学习成果,因地制宜推进旧村更新改造工作。”曾坑社区有关负责人表示。(记者 黄翠林)

第八个全民国家安全教育日

凤里开展国家安全宣传活动



本报讯日前,凤里街道办事处联合市公安局凤里派出所、国保大队,在鸳鸯池公园开展了“4·15”国家安全日主题宣传活动。

活动中,主办方通过摆放宣传展板、发放宣传单、悬挂宣传标语、现场咨询讲解等多种形式深入开展宣传教育活动。活动现场,民警耐心地向过往群众普及相关知识,使他们进一步了解日常生活中的各种抵御和防范风险措施,更加深入认识和了解国家安全常识。(记者 陈嫣兰)

宝盖召开 老年教育工作会议

本报讯日前,宝盖镇老教办召开2023年全镇老年教育工作会议,传达上级会议精神,总结过去一年全镇老年教育工作开展情况,就下一阶段的工作进行部署和安排。全镇各村(社区、小区)老年学校负责人、远程教育辅导员、档案资料管理员等参加会议。

会上,宝盖镇老教办邀请市委宣讲团成员蔡宗营给与会人员作主题宣讲,深入学习贯彻党的二十大精神,深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想。该镇老教办举办这一主题宣讲,旨在增强全镇老年教育工作者的思想意识,为抓好全年工作打好基础。该镇要求,各村(社区、小区)老年学校要以学习贯彻党的二十大精神为重心,坚持党建引领老年教育工作;要结合辖区实际与特色,丰富第二、第三课堂的内容;要以创建“老年远程教育示范点”为目标,提升远程教育水平;要结合养老服务,探索“学、乐、为”有机融合的新模式。

(记者 林智杰 通讯员 高淑珍 蔡丹蓉)

鸿山普法宣传 进校园入企业



本报讯近段时间,鸿山镇深入辖区校园、企业开展普法宣传活动,进一步营造全民知法、守法、用法、遵法的良好法治环境。

据悉,鸿山镇举办法治副校长专题法治宣讲活动,邀请华达律师事务所吴珊虹为鸿山镇中心幼儿园师生开展以安全教育为主题的法治宣讲。吴珊虹结合各年龄段幼儿的认知特点设计了生动有趣、丰富多彩的PPT课件,让幼儿直观地了解如何自我保护,增强幼儿自我保护的意识和能力。讲解过程中,小朋友积极主动回答吴律师提出的问题,并且能够勇敢地对不文明行为说“不”。

该镇还在五彩街区“党建+”邻里中心开展“尊法守法·携手筑梦”——法律大讲堂·法在身边专题讲座,邀请福建信实律师事务所律师苏慧群进行法律宣传授课。苏慧群通过PPT形式,用通俗易懂的语言,深入浅出地讲解了《中华人民共和国劳动合同法》的亮点及内容,还以真实案例为职工讲解生活中常见的法律风险及防范注意事项,引导职工在工作中、生活中增强自觉守法的意识。随后,普法志愿者到鸿山镇辖区企业、鸿山镇人民公园分发普法宣传传单,倡导知法守法用法,遇到问题要运用法律维护自身合法权益。(记者 杨德华 通讯员 蒙华阳)

金林开展国家安全主题宣传

本报讯日前,湖滨街道金林社区党支部、妇联、新时代文明实践站联合开展“全民国家安全教育日”主题宣传活动。

活动中,工作人员利用宣

传展板,在社区居委会门口为过路群众介绍国家安全相关知识,并组织志愿者沿街分发宣传单,大力宣传国家安全概念,推动“维护国家安全,人人有责,人人可为”的观念持续深入

人心,引导居民群众在日常工作中,主动参与维护国家安全行动,如保存重要文件、信息和证件,配合公安机关打击违法犯罪等。(记者 黄翠林 通讯员 蔡世铸)

蚌江健康教育进校园 帮助中学生认识青春期



关注未成年人健康成长

的青春期健康知识,提高自我保护能力,学会自信、自爱、自护、自强,进一步营造有利于女孩健康成长的校园环境。”石狮市近邻社会工作服务中心有关负责人介绍,因为青春期主题教育活动现场

的正面引导,不逃避、不遮掩、不轻视,让教育走在前面。“我们希望更多的青春期孩子可以以科学的知识守护自己,以积极的姿态享受青春;让孩子们掌握必备